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VERBALE n.16

Seduta del 18 marzo 2026

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2026 (duemilaventisei)  il  giorno 18 (diciotto) del mese di  marzo  la  Commissione 5  è

convocata,  in  seduta congiunta con la  Commissione 7,  in  presenza,  alle  ore 10:30   e,  secondo

quanto previsto dall’art.  22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva, con il

seguente ordine del giorno:

� Comunicazioni del Presidente;

� Approvazione verbali delle sedute precedenti;

� Esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 161-26 con oggetto: “Un luogo della Città 

di Firenze per Riccardo Magherini e i diritti di ogni persona” -Proponente: Dmitrij Palagi.

� Varie ed eventuali.

Il Presidente Burgassi, verifica la presenza dei seguenti consiglieri, come da foglio firma  e risulta-

no presenti alle ore 10:30 :

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BURGASSI Marco

VICEPRESIDENTE MOSSUTO Guglielmo

COMPONENTE BARBIERI Beatrice MILANI Luca

COMPONENTE BONANNI Patrizia

COMPONENTE CASINI Francesco GRAZZINI Francesco

COMPONENTE CIULLI Andrea

COMPONENTE GANDOLFO Giovanni CHELLI Matteo

COMPONENTE INNOCENTI Alessandra

COMPONENTE MASI lorenzo

COMPONENTE MONACO Michela SEMPLICI Marco

COMPONENTE PIZZOLO Vincenzo Maria

COMPONENTE RICCI Enrico



Palazzo Vecchio
Piazza della Signoria
50122 Firenze

Tel. 0552768346
commissione5@comune.fi.it
uff.consiglio@pec.comune.fi.it

Per la Segreteria della seduta sono presenti Monica Caiazzo e Debora Novelli.

Per lo streaming della seduta è presente Monica Caiazzo.

Per la Commissione 7: Alle ore 10:30 sono presenti le consigliere e i consiglieri: Stefania Collesei,

Dmitrij  Palagi,  Edoardo  Amato,  Caterina  Arciprete,  Marco  Burgassi,  Francesco  Grazzini  (in

sostituzione del Consigliere Francesco Casini), Andrea Ciulli, Alessandro Draghi, Matteo Chelli (in

sostituzione del Consigliere Giovanni Gandolfo), Giovanni Graziani, Alberto Locchi, Luca Milani,

Marco Semplici (in sostituzione della Consigliera Monaco), Guglielmo Mossuto, Patrizia Bonanni

(in sostituzione di Renzo Pampaloni).

Alle ore 10:42 è presente il Consigliere Massimo Sabatini.

La Presidente Collesei, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore

10:49.

Apre la seduta il Presidente Burgassi, comunicando che domani non si terrà la consueta seduta di

commissione, programmata per il prossimo giovedì 26 marzo.

La Presidente Collesei illustra l’ordine dei lavori e riferisce che l’Ambasciata d'Ucraina ha espresso

il proprio ringraziamento per la votazione all’unanimità della Risoluzione n. 1540/2025, approvata

dal Consiglio Comunale di Firenze nella seduta del 23/02/2026 e avente ad oggetto: 'Condanna

della deportazione dei bambini ucraini e appello al Governo italiano per il loro immediato ritorno'.

La Presidente comunica altresì il ringraziamento  della ’Ambasciata d'Ucraina per l’invito rivolto

dal Comune di Firenze al Sindaco di Kiev, Vitali Klitschko, atteso per la giornata di venerdì 20

marzo, per la consegna delle Chiavi della Città.

Il Vicepresidente Palagi comunica di aver depositato un atto di solidarietà nei confronti di Cuba,

aderendo alle iniziative di supporto promosse dalla Sumud Flotilla.

Il Consigliere Draghi esprime la propria contrarietà alla partenza della Sumud Flotilla.

La Presidente Collesei pone in visione il verbale n. 9 della Commissione 7 relativo alla seduta del

giorno 11/03/2026.

Il Proponente Palagi illustra la Mozione n. 161-26 dal titolo: «Un luogo della Città di Firenze per

Riccardo  Magherini  e  i  diritti  di  ogni  persona».  L’atto,  che muove dalla  condanna dello  Stato

italiano da parte della CEDU (sentenza del 15 gennaio 2026), promuove l'intitolazione di un luogo

cittadino alla memoria di Magherini, unendo il ricordo alla difesa dei diritti umani. La Mozione

impegna l'Amministrazione  a  individuare,  d'intesa  con  la  famiglia  e  le  realtà  locali,  un'area  —

preferibilmente legata allo sport o alla socialità — per commemorare la vittima e promuovere il

dibattito sull'uso della forza.

Al termine dell’illustrazione dell’atto, la Presidente Collesei presenta degli emendamenti.

Interviene la Consigliera Innocenti sulla vicenda Magherini e sul tema dei diritti. Concorda con la

Presidente Collesei. Ricorda che in quel periodo il Consiglio comunale ha prodotto un documento

di cui auspica il recupero.
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Sarebbe interessante conoscere il passaggio della Corte Europea che si è pronunciata sulla vicenda,

inserendo nell’atto cosa è stato detto per dare valore alla mozione stessa.

Replica il Presidente Burgassi per comunicare che il documento di cui parlava prima la Consigliera

Innocenti è l’O.d.g del 10-12-2018.

Interviene il Consigliere Masi nel merito dell’atto. Propone un emendamento per raccontare gli step

dei processi dal 2016 al 2018. 

Interviene il Consigliere Semplici presentando un emendamento.

Interviene  il  Consigliere  Ciulli  sui  diritti  comunicando  che  porterà  l’esito  della  mozione

all’attenzione della Commissione Toponomastica del Q5 il prossimo 30 marzo.

Interviene il Consigliere Draghi.

Interviene il Consigliere Pizzolo sugli emendamenti proposti sulle questioni più salienti e a tutela

delle Forze dell’Ordine, replicando poi sull’intervento del Consigliere Semplici.

Interviene la Consigliera Bonanni concordando sui suddetti contenuti.

Interviene il Consigliere Locchi con dichiarazione di voto.

Interviene il Consigliere Milani sensibilizzando sulla sofferenza della famiglia Magherini.

Interviene la Consigliera Arciprete  con una proposta di emendamento.

Interviene il Consigliere Chelli sul tema della formazione delle Forze dell’ordine. 

Interviene il Consigliere Mossuto concordando sull’atto e gli emendamenti proposti.

Terminati gli interventi la Presidente Collesei procede con la lettura degli emendamenti.

Interviene il Presidente Burgassi richiamando anch’egli gli emendamenti proposti negli interventi

ascoltati.

La  Consigliera  Arciprete  elabora  il  testo  dell’emendamento  che  sarà  proposto  al  Consigliere

proponente.

Interviene il Consigliere Amato.

La Presidente cede la parola al Consigliere Proponente Palagi per la replica.

Interviene il Consigliere Palagi accogliendo gli emendamenti proposti.

La Presidente Collesei e il Presidente Burgassi richiamano l’attenzione di tutti i Consiglieri al fine

di conoscere in via definitiva i Gruppi che hanno chiesto di sottoscrivere l’atto.
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Prima  di  mettere  in  votazione  la  Mozione,  la  Presidente  Collesei  rilegge  nuovamente  gli

emendamenti.

La Commissione 5 e il Presidente Burgassi e la Presidente Collesei procedono con la messa in

votazione  della  Mozione  con  gli  emendamenti  accolti  dal  Proponente  e  con  la  sottoscrizione

dell’atto così come di seguito riportato:

Commissione 5: ESITO: ESITO: Parere Favorevole con emendamenti accolti dal proponente. 

non sottoscrivono l’atto  i consiglieri dei gruppi fratelli d’italia e forza italia. 

sottoscrivono  l’atto  i  consiglieri:  Burgassi,  Collesei,  Amato,   Arciprete,   Bonanni,    Ciulli,

Graziani,  Innocenti,  Masi,  Pizzolo, Ricci, Semplici.

- Presenti 14 (quattordici): Burgassi, Mossuto, Milani (in sostituzione della Consigliera Barbieri),

Bonanni,  Grazzini  (in  sostituzione  del  Consigliere  Casini),  Ciulli,  Chelli  (in  sostituzione  del

Consigliere  Gandolfo),  Innocenti,  Masi,  Semplici  (in  sostituzione  della  Consigliera  Monaco),

Pizzolo, Ricci, Sabatini,Sirello;

-  Favorevoli  12(dodici):  Burgassi,  Mossuto,  Milani  (in  sostituzione  della  Consigliera  Barbieri),

Bonanni, Grazzini (in sostituzione del Consigliere Casini), Ciulli,  Innocenti, Masi, Semplici (in

sostituzione della Consigliera Monaco), Pizzolo, Ricci, Sabatini;

-Presenti non votanti 2 (due):Chelli (in sostituzione del Consigliere Gandolfo), Sirello.

Commissione 7: ESITO: Parere Favorevole con emendamenti accolti dal proponente.

Non sottoscrivono l’atto i Consiglieri dei Gruppi Fratelli d’italia e Forza Italia.

Sottoscrivono l’atto i Consiglieri: Burgassi, Collesei, Amato, Arciprete, Bonanni, Ciulli, Graziani,

Innocenti, Masi, Pizzolo, Ricci, Semplici.

-  Presenti  16 (sedici):  Collesei,  Palagi,  Amato, Arciprete,  Burgassi,  Grazzini  (in sostituzione di

Casini), Ciulli, Draghi, Chelli (in sostituzione di Gandolfo), Graziani, Locchi, Milani, Semplici (in

sostituzione di Monaco), Mossuto, Bonanni (al posto di Pampaloni), Sabatini (al posto di Schmidt).

- Favorevoli 13 (tredici): Collesei, Palagi, Amato, Arciprete, Burgassi, Grazzini, Ciulli, Graziani,

Milani, Semplici, Mossuto, Bonanni, Sabatini.

- Presenti non votanti 3 (tre): Draghi, Locchi, Chelli.

 Al termine della congiunta, la Commissione 7 prosegue la seduta singolarmente.

Il  Presidente Burgassi chiude la Commissione 5 alle ore  12.

 Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 5: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BURGASSI Marco

VICEPRESIDENTE MOSSUTO Guglielmo

COMPONENTE BARBIERI Beatrice MILANI Luca

COMPONENTE BONANNI Patrizia

COMPONENTE CASINI Francesco GRAZZINI Francesco
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COMPONENTE CIULLI Andrea

COMPONENTE GANDOLFO Giovanni CHELLI Matteo

COMPONENTE INNOCENTI Alessandra

COMPONENTE MASI lorenzo

COMPONENTE MONACO Michela SEMPLICI Marco

COMPONENTE PIZZOLO Vincenzo Maria

COMPONENTE RICCI Enrico

COMPONENTE SABATINI Massimo

COMPONENTE SIRELLO Angela

 

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 

  La Segretaria Il Presidente

Debora Novelli            Marco Burgassi
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